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Önkormányzati választások: küzdelem a létért
Önkormányzati választások 
lesznek idén novemberben. Árfi 
Magyarországon a mindenkori 
kormányok aktuális politikai 
érdekeiknek megfelelően a 
helyhatósági voksolások törvé­
nyes időpontját gyakran hagy­
ták figyelmen kívül. 1945 után 
például a Baloldali Blokknak 
politikai hátrányt okozott volna 
a végleges helyi képviseletek 
felállítása. Ugyancsak kor­
mányzati és pártpolitikai mér­
legelések után írták ki 1990-ben 
az első szabad helyhatóságok 
megalakításának dátumát. Az 
önkormányzatiság eszméjének 
és tekintélyének az ilyen mérle­
gelő módosítgatás sohasem 
használ. A választó úgy követ­
keztet: állampolgári jogon sza­
badon választhat helyi képvise­
lőt, polgármestert, megyei köz­
gyűlési tagot -  amikor épp sza­
bad neki. Ezzel is összefügghet, 
hogy négy éve a szavazásra jo­
gosultak mindössze harminc 
százaléka döntötte el, kié le­
gyen a helyi vezetés.

A falusi, városi választók kö­
rében majdnem olyan népsze­
rűtlen a helyi képviselő-testüle­
tek zöme ma, mint a május előt­
ti parlament és kormány volt 
tegnap. Más-más okokból elége­
detlenek az önkormányzatokkal 
a különböző helyi társadalmi 
rétegek. A gazdagabbak legin­
kább azért, mert az önkormány­
zatok túlzott szociális terheket

„Radikálisáé a III. 
kerületi SZDSZ?

Az augusztus 29-i Népszabad­
ságban dr. Kreutz Raymund, az 
SZDSZ III. kerületi választmá­
nyának tagja (Ki)lépegető pol­
gármesterek című írásában vé­
delmébe veszi Tarlós István pol­
gármestert, aki -  nyilatkozatai 
szerint -  az MSZP-vel kötött 
koalíció miatt „lelki okokból” 
hagyta el pártját.

Magam is ennek az alapszer­
vezetnek a tagja vagyok -  három 
szavazat híján választmányi tag 
-, így némileg furcsán hat rám, 
amikor dr. K. R. hanyagul az 
alapszervezet „kisebbségébe” 
sorol, magát a túlnyomó többség 
szócsövévé kiáltva ki. Régen az 
az érzésem, hogy ő és barátai 
nem a megfelelő párt tagjai. Leg­
utóbbi taggyűlésünkön dr. K. R. 
felvetette, hogy -  az önkor­
mányzati választás előtt -  keres­
ni kellene az együttműködés le­
hetőségét a kerületi MDF és 
KDNP (esetleg más pártok...?) 
szervezeteivel az MSZP ellen. 
Túl azon, hogy az említett pár­
tok eszmeisége és viselt dolgai 
milyen eredményre vezettek a 
parlamenti választások alkal­
mával, ez a nézet gyökeresen el­
lentétes a koalíciós egyeztető ta ­
nács határozatával, amely sze­
rint a polgármesterválasztás al­
kalmával az SZDSZ-t és az 
MSZP-t nem köti koalíciós 
együttműködés, de egymás je­
löltjei ellen nem folytatnak 
kampányt. Mindezen túl nem 
képzelhető el, hogy azon a bizo­
nyos sportcsarnoki gyűlésen 
előre elhatározott döntést kel­
lett volna a küldötteknek szen­
tesíteniük. A döntés komoly vita 
után született, ahol Tölgyessy 
Péter is kifejthette a koalíciót 
ellenző álláspontját, és kerüle­
tünk azon küldöttei, akik belát­
ták a koalíció szükségességét, 
végül is „igennel” szavaztak.

Tudomásom szerint az 
SZDSZ ü l. kerületi szervezete 
már régen megalakult, amikor 
Tarlós István 1989 novemberé­
ben belépett. Ezzel szemben az 
SZDSZ alapító tagjai, például 
Kis János, Tamás Gáspár Miklós 
és Eörsi István -  igaz, különféle 
megfontolásból -  végül is egyet­
értettek az MSZP-vel kötendő 
koalícióval. így -  bár magam 
sem dédelgetek különösebben 
szép emlékeket a Kádár-kor­
szakról -  elfogadtam az idők 
szavát, beláttam, hogy „ezek 
már nem azok”, és egyetértet­
tem a számomra hiteles emberek 
nézeteivel. Dr. Kreutz és pártját 
elhagyó polgármesterünk elmél­
kedéseit és gyakorlatát elfogad­
hatatlannak tartom. A filctollal 
plakátokat javítgató öregűrról 
csak annyit, hogy ezt a költői 
képet dr. Kreutz „írói munkás­
sága" részének tekintem. Én 
magam nem láttam ilyen plaká­
tot kerületünkben -  az persze 
nem zárható ki, hogy a szerző 
mást tapasztalt. Az őszi eső va­
lószínűleg könyörtelenül elmos­
sa mind az eredeti, mind az átja­
vított plakátokat.

Láng Magda
a z  S Z D S Z  I I I .  k e r ü l e t i  

s z e r v e z e t é n e k  t a g j a
(A szerkesztőség a vitát ezzel 

lezárja.)

vállaltak, nem vezették be a 
közmunkát és a helyi adóztatás 
ellenére a vállalkozásokat ke­
vésbé támogatják. A szegényeb­
bek azt kifogásolják, hogy a he­
lyi hatalom túlzott összegért ad­
ja magántulajdonba a lerobbant 
tanácsi lakásokat, miközben ki­
csi a szociális támogatás. A sza­
vazók zöme ezért most a régi ön- 
kormányzati képviselők lecseré­
lésének alkalmát várja.

Az új kormány az önkor­
mányzati rendszer gyors és ala­
pos módosítását már megvá­

ezek az „átvedlett” falusi pol­
gármesterek működtek együtt 
legjobban a kormány közigaz­
gatási hivatalaival. A falusi vá­
lasztásoknak azonban akkor 
sem volt és most sem lesz köz­
vetlen pártpolitikai tartalmuk. 
Országosan annyit elért a kon­
zervatív kormány, hogy tanács- 
talanította az önkormányzato­
kat: nem maradtak tanácselnö­
kök és tanácstagok. Ez a kon­
zervatív tanácstalanság máig 
tart: nem tudják, mit csinálja­
nak a közelgő önkormányzati

lasztása előtt megígérte. Ezt 
nem akarja visszavonni -  s nem 
is érdeke. Joggal igényli a helyi 
közvélemény a polgármesterek 
közvetlen választását, a testüle­
tek létszámának csökkentését, 
az áttekinthetőbb, ellenőrizhe­
tőbb, olcsóbb közigazgatást. 
Ezt az igényt a kormányzat is 
figyelembe veszi. A Magyar 
Szocialista Párt vezetésének, 
képviselőcsoportjának, helyi 
szervezeteinek a részleges ön- 
kormányzati reformhoz (és he­
lyi képviseleti pozícióinak erő­
sítéséhez) döntő politikai érde­
kük fűződik. Négy évig láthat­
ták, milyen nehéz ellenérde­
keltségű és ellentétes pártállású 
testületekkel a tartós együtt- 
kormányzás. A pénzügyi fe­
szültségek úgyis megmaradnak, 
hiszen az új kprmány képtelen 
növelni a helyi hatalom köz­
ponti anyagi támogatását.

Ha a szocialisták helyben is a 
májusihoz hasonló eredményt 
akarnak elérni, akkor a legko­
rábbi törvényes időpontra egy­
fordulós önkormányzati vá­
lasztásokat kell kiíratniuk. A 
többi párt mostani válságos ál­
lapotát érzékelve érdekük a 
szocialistáknak a helyi válasz­
tások mielőbbi megtartása. 
Mindegyik konzervatív és libe­
rális párt valamilyen tartós, ke­
zelhetetlen belső megosztott­
sággal küszködik. A választók 
pedig marakodó vagy tehetet­
len pártokra helyben sem vok­
solnak szívesen. A rivális pár­
tok népszerűtlensége ma a szo­
cialistáknak kedvez.

Tanácstalan
konzervatívok

Konzervatív ellenzéki pártja­
ink a helyi választások elveszté­
sében már rutinosak. Az első 
demokratikus őszön az akkori 
kormányzat olyan szavazási 
időpontot, feltételeket, célokat, 
módszereket választott, hogy 
fecskevonulástól lombhullásig 
elszálltak és leperegtek a kon­
zervatív remények. Most ezért 
szinte nincs miből veszíteniük. 
Akkor olyan következtetésre 
jutottak, hogy a minden kilo­
méterkőnél lesben álló „kom­
munista” tanácselnökök buk­
tatták meg a konzervatív jelöl­
teket. Aztán négy évig ugyan­

választásokon. Májusi mélyre­
pülését azért nem ismételheti 
meg novemberben az MDF és a 
KDNP, mert akkor vidéken 
nem marad MDF és KDNP... 
Vagyis ez esetben novemberre 
kialakulhat az európai unikum: 
tagság és helyi képviselet nélkül 
maradó, két pártvezetéssel és 
parlamenti frakcióval bíró pol­
gári néppárt. Ehhez képest az 
MDF és a KDNP vezetése május 
óta félig illegálisan bujdosik sa­
ját tagsága s a gondok elől. A 
közvélemény még mindig nem 
tudhatja, mit is akar a két kon­
zervatív párt novemberben kez­
deni. Külön indulnak, közös lis­
tákat állítanak? Titok... Ilyen 
folytatás esetén a végeredmény 
nyilvánvaló lehet. A konzerva­
tívok -  eddig legalábbis -  a lo­
vak közé dobták a gyeplőt, a 
novemberi választás gondját 
helyi szervezeteikre és a válasz­
tókra hagyták. Egyáltalán 
van-e gyeplőjük?

Akiknek van 
vesztenivalójuk

A liberális pártok helyi szer­
vezetei 1990-ben komoly pol­
gármesteri, helyi képviselői po­
zíciókat szerveztek a városi 
képviselő-testületekben. Ők 
kormányoztak helyben négy ne­
héz esztendeig... Vereségük 
azonban nem lesz feltétlenül ak­
kora, mint a konzervatívoké 
volt tavasszal. Az MDF és a 
KDNP májusa nem előképe a 
Fidesz és az SZDSZ novembe­
rének. Hasonló katasztrófa őket 
csak akkor érheti, ha választási 
stratégiájukat elhibázzák. A Fi­
desz vezetése május óta nagyjá­
ból konszolidálta a párt politi­
káját és szervezeteit. Ök akkor 
veszíthetnének legtöbbet, ha he­
lyi szinten fenntartanák az 
SZDSZ-szel a balul végződött 
liberális választási koalíciót. 
Ezt azonban egyik párt sem kí­
vánhatja igazán. A két párt jó­
váhagyása és megegyezése nél­
kül a legtöbb városban elkép­
zelhetetlen a pártsemlegesen is 
működőképes liberális szövet­
kezés. Néhány karakteres városi 
polgármester körül talán össze­
állhatna ilyen csoportosulás, ám 
ez országosan aligha válik meg­
határozóvá novemberig. Ha 
mégis sok városban szerveződne

polgári koalíció, nem marad he­
lyi SZDSZ, és a helyi Fidesz mi­
nősége is megváltozik. Sopron­
ban talán ilyen kísérletre készü­
lődnek. A Fidesz az egyik esé­
lyes arra, hogy pártok fölötti 
helyi polgári koalíciókat szer­
vezzen, közös listákat indítson.

Az SZDSZ novemberben leg­
jobban a Janus (két) arcára áhí­
tozhat. Hiteles arcot illik mu­
tatnia a kormányban és a parla­
mentben a szocialistáknak, mi­
közben a nem szocialista vá­
lasztók kegyeiért kell megküz­
denie. Egyfordulós helyi válasz­
tás esetén a szocialista jelölt áll 
sorompóba legnagyobb eséllyel 
az SZDSZ embere ellen. Példá­
ul vagy szocialista, vagy sza­
baddemokrata főpolgármester 
befutása várható Budapesten. 
Kompenzálható-e bármivel az 
SZDSZ politikai vesztesége, ha 
jelöltje veszít a fővárosi válasz­
táson? Az SZDSZ vagy az 
MSZP nyer többet a képviselői­
polgármesteri összeférhetetlen­
ség feloldásán? Az előjelek 
alapján különösen a budapesti 
főpolgármester és a megyei köz­
gyűlési elnökök választásánál a 
szocialista jelölteknek inkább 
áll a zászló. A szabaddemokra­
ták a választás egyfordulós, 
közvetlen szavazásos rendsze­
rét és novemberi időpontját is 
elfogadták. Ezek a feltételek je­
lenleg kivétel nélkül a rivális­
szövetséges szocialistáknak 
kedveznek. De az SZDSZ akar-e 
és tud-e .választási szövetséget 
kötni a szocialistákkal? Az elő­
zetes megegyezésektől, a jelöl­
tek csendes visszaléptetésétől 
egészen a közös listákig, közös 
jelöltekig ennek a megoldásnak 
számtalan változata lehetséges. 
Elfogadnák-e ezt a választási 
összefogást az SZDSZ szerve­
zetei és szavazói? A szocialista 
párt esélyesebb jelöltjeinek ez 
miért lenne jó? Most még nem 
felelhetünk többet: a novemberi 
helyhatósági választás (és a jö­
vő évi költségvetés parlamenti 
vitája) kimenetele nagyjából el­
dönti választói számára, 
mennyire volt az SZDSZ kor­
mányba lépése sikeres^ ,

Gyeplők és lovak 
a valóságban

Most minden párt helyi szer­
vezeteire és jelöltjeire bízza az 
önkormányzati hatalom sorsát. 
A pártközpontok gyeplőiket a 
lovak közé vetették. Meglátjuk, 
a novemberi valóság reálisabb 
hűvösében ebből mi marad. A 
pártok országos vezetői a cél­
egyenesben megpróbálhatják 
visszavenni a kampány irányí­
tását. Akkor derül ki: hány 
gyeplő van egyáltalán, és ezeket 
ki tartja kézben? Az egyik kan­
társzárat bizonyosan az MSZP 
szorítja, s tetszése szerint húz- 
za-ereszti a zablákat. Az 
SZDSZ ebbe a szárba vagy bele 
tud kapaszkodni, vagy nem. 
Más pártok talán csak ekkor 
fognak rádöbbenni: nekik iga­
zából nem is osztottak gyeplőt. 
Mindössze azt nem fogják beis­
merni ezek a csoportok, hogy a

választói csökönyösség miatt 
nem kaptak helyet a bakon. Te­
hát a szocialista önkény ármá- 
nyos árnyát ostorozzák majd... 
Máskülönben be kellene valla­
niuk, hogy a helyi társadalmak 
fordultak el tőlük. Azon helyi 
közösségek fordíthatnak hátat 
a polgári pártoknak, amelyek­
nek az érdekében ötödik éve 
édeskeveset tesznek. A konzer­
vatív és a liberális pártoknak 
most azoktól a társadalmi cso­
portoktól kellene támogatást 
kérniük, amelyektől ők vették 
el a polgári felemelkedés lehe­
tőségét. A rendszerváltozás óta 
gondosan ügyeltek a polgári 
pártok, nehogy az állampolgá­
rok állampolgári jogon része­
sedhessenek a felosztandó álla­
mi vagyonból. Hasonlóan nincs 
a helyi társadalmaknak kezé­
ben komoly önkormányzati tu­
lajdon. A lokális civil egyesülé­
sekkel a polgári pártok alig tö­
rődtek, legföljebb felhasználták 
befolyásukat egymás elleni 
pártharcaikban.

A magyar társadalom eddig 
kétszer utasította el a polgári 
pártok által felkínált polgáro­
sodás adott formáját. Kétszer 
fogadta el a választók relatív 
többsége a szocialista megol­
dást. 1993-ban a szociális ér­
dekképviseletet és a társada­
lombiztosítást adta az 
MSZOSZ kezébe, 1994-ben az 
MSZP-re bízta a kormányzást. 
A harmadik vereséget a novem­
beri helyi választásokon szen­
vedhetik el a polgári erők. Reá­
lisabb tétje az lehet ennek a 
szavazásnak, hogy a szocialista 
jelöltek relatív vagy abszolút 
többségig jutnak-e. S az 
SZDSZ-szel szövetségben vagy 
nélküle érik el ezt az ered­
ményt? Úgy is föltehető a kér­
dés, hogy az MSZP az utolsó 
pillanatban dob-e a válságban 
levő SZDSZ felé mentőkötelet? 
A konzervatív polgári pártok 
még mindig«lyanok -  együtt és 
külön is -  mint a Bourbonok: 
semmit sem tanulnak és semmit 
sem felejtenek.

Elvileg a helyi polgári válasz­
tási szövetségek alakítása, füg­
getlen városi listák indítása le­
hetséges. Pártoktól független 
csoportosulások máig léteznek 
országszerte. Országosan egy­
forma irányultságú helyi prog­
ramokat mégsem tudnak meg­
fogalmazni, mert nincsenek élő 
országos szervezeteik, hálóza­
taik. A szocialistáknak az ilyen 
kezdeményezésekre nincs szük­
ségük, helyi pártcsoportjaik, 
szakszervezeteik jól működnek. 
Polgári alternatívát pedig ép­
pen a magatehetetlen polgári 
pártok jelenléte miatt nem állít­
hatnak a helyi egyesületek. Oly 
mértékig atomizálta a helyi tár­
sadalmi önszerveződéseket 
négy év konzervatív kormány­
zata és liberális önkormányzá­
sa, hogy 1994 őszén nem adódik 
polgári választási lehetőség. Te­
lepüléseink választóinak és új 
testületéinek most is a puszta 
létükért kell küzdeniük: fenn­
maradni -  ahogy lehet.

Bilecz Endre 
p o l i t o ló g u s

A „jó” cigaretta 
az első lépés

Nagyon furcsán érzem magam, 
mert magától értetődő dolgokat 
kell a nevükön neveznem, vala­
hogy úgy, mint Jónás Ninivé- 
ben...

Életemből tizenöt évet Izrael­
ben éltem. Ahogyan minden iz­
raeli állampolgár, dolgoztam, 
szolgáltam a hadseregben -  
mindaddig, míg hadirokkant 
nem lettem. így akadt bőven al­
kalmam, hogy megéljem és átél­
jem azt a különleges állapotot, 
ahogyan a Kelet és Nyugat min­
den átkával és áldásával keresi 
egymást, oly erőteljesen, mint 
ahogyan talán sehol másutt. 
Emiatt ütközöm meg néhány itt, 
Magyarországon tapasztalt 
megnyilatkozáson.

Konrád György nagy író. 
Kedvelem a műveit. Nagyon. De 
a nyílt levelében mondottakkal 
tévedett.

Mivel a Közel-Kelet a könnyű 
drogok világa, néhány apróság­
ra szeretném fölhívni a figyel­
met. A hasisszívás úgy tartozik 
hozzá a sivatagi élethez, mint a 
kupica pálinka a magyar pa­
raszt életéhez.

Amiképpen egy beduin soha 
nem lesz teljesen kábult -  úgy a 
tisztességes magyar paraszt sem 
fog ebéd előtt berúgni. Mért is­
merik a mértéket.

Izraelben mindenki tudja, ha 
egy „fehér” ember rákap a 
„khefre”, az általában a kar­
rierje végét jelenti. Sajnos igen 
elenyésző azoknak a száma, 
akik ki tudnak keveredni a dro­
gok világából, mert törvénysze­
rűen keményebb drogok hasz­
nálatára térnek át. Mondanék 
egy példát is -  ottani példát -  
arra, hogy a „jó” cigaretta mivé 
tette egy igen híres szentföldi 
család gyermekét. A Zeituni 
család egyike azon keveseknek, 
amelyek a bibliai idők óta meg­
szakítás nélkül a Szentföldön 
élnek. A Zeituni lány, akinek a 
művésznevét elhallgatnám, a 
kábítószer rabja lett. Ameriká­
ban súlyos májműtétet hajtot­
tak végre rajta, hogy egyáltalán 
megmenthessék az életét, s mi­
kor hazatért, egy rádióinterjú­
ban arra kérte honfitársait, na­
gyon vigyázzanak, mert a „jó” 
cigaretta az első lépés!

Izraelt a kábítószerek a liba­
noni háború után árasztották el, 
a fellazult északi határon ke­
resztül. Az izraeliek eltökélten 
bevetették magukat a drog­
ellenes harcba, s mára urai a 
helyzetnek. Kérdezzék meg az 
ottani szakembereket, mi a vé­
leményük a „jó” cigaretta enge­
délyezéséről.

Végezetül (tanulságul?): Mu­
szorgszkij zseniális zeneszerző 
volt -  és alkoholista, Ady zseni­
ális költő volt -  és alkoholista, 
sorolhatnám Baudelaire-t, Coc- 
teau-t, de sok mai nagy művészt 
is, ám ők nem az alkoholtól vagy 
a drogoktól lettek zseniálisak, s 
nem a hangulatkeltő szereknek 
köszönhetik nagyságukat. Te­
hát semmiképpen nem áll, hogy 
kedvesebbek, humorosabbak és 
kreatívabbak leszünk egy kis 
„kheftől”, és szabadabbak a 
pornográfiától.

Balogh Csaba
H a i f a - B u d a p e s t

Marihuána -  a szabadság látszata
Folyik a vita az önpusztítás sza­
badságáról. Mintha ez a demok­
rácia, az emberi jogok kérdése 
lenne. írók, költők, filozófusok, 
történészek fogalmazzák már 
parlamenti beszédeiket arról, 
adhatunk-e marihuánát gyer­
mekeinknek.

De uraim! Mintha azt ígérték 
volna, ezután a szakértők szava 
lesz a mérvadó. Márpedig ez 
ifjúságvédelmi szakmai ügy.

Az alapkérdés -  állítják -  ká­
rosak-e a lágy drogok? Már ez­
zel a „beetetés” eszközeivé vál­
tak. A rászoktatás ugyanis nem 
az iskolakapu előtt kezdődik, 
hanem az ideológiával. Az em­
berek kábítószerekkel szembeni 
egészséges ellenérzésének kiol­
tásával, azzal az állítással, hogy 
vannak veszélytelen drogok is. 
Aztán hivatkozhatunk arra, 
hogy tőlünk nyugatabbra már 
két helyen engedélyezték a ter­
jesztését. Arról pedig hallga­
tunk, hogy tőlünk nyugatabbra 
még több helyen nem.

A kábítószer üzlet. Márpedig 
az üzlet beindításakor a kis ha­
szon is sokat ér. Ezt hozzák a

lágy drogok. Feszült élethelyze­
tekből való könnyű menekülésre 
csábítanak. Nem az okokat, a 
tüneteket szüntetik meg. Ezért 
újra és újra szükség van rájuk. 
Ettől indul be az üzlet. A meg­
szokott vagy a még jobb hatás 
eléréséhez az adagokat emelni 
kell vagy... át kell térni a kemé­
nyebb drogokra.

A lehetséges és eredményes 
beavatkozási pont nem a lágy és 
kemény drogok határán van, 
hanem az okok vagy a tünetek 
megszüntetésének a dilemmájá­
nál. Szeretethiányt vagy a te­
hetség hiányát, a hibás pályavá­
lasztásból vagy rossz partner- 
kapcsolatból eredő kudarcokat 
nem szüntethetjük meg azzal, 
hogy kilépünk a már-már elvi­
selhetetlen helyzetből. Senkinek 
sem teszünk jót azzal, ha elfo­
gadjuk ezt a viselkedést.

Itt érkeztünk el az ifjúság- 
védelem pedagógiai vonatko­
zásaihoz. Felnőtteknek sem en­
gedhető meg e szerek használa­
ta, éppen e viselkedésminta 
miatt.

Demokráciában élünk. Immár

ötödik éve. Politizálhatunk, 
pártot, alapítványt, egyesületet 
alapíthatunk, közösségeket hoz­
hatunk létre, érdeklődésünknek 
megfelelő elfoglaltságokat vá­
laszthatunk. De megtanulhat­
juk a meditáció gyakorlatát is, 
ha szemlélődő típusúak va­
gyunk. E pozitív aktivitásfor­
mákat kellene támogatnunk, se­
gítőhálózatokat, tanácsadó szol­
gálatokat, klubhálózatokat lét­
rehozva, ahol az okok megszün­
tetésén dolgozhatnánk ahelyett, 
hogy marihuána formájában a 
szabadság látszatával csapnánk 
be az embereket. Ha még beszél­
getni, játszani, kirándulni is 
megtaníthatnánk újra a csalá­
dokat, még többet tehetnénk a 
fiatalok jobb közérzetéért.

Nem hiszem, hogy akadna 
gyakorlati szakember, aki saját 
tapasztalatai alapján igazolná 
Konrád György álláspontját. Ha 
mégis, kíváncsi lennék hozzá­
szólására.
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